



春天里,再出发!

习近平总书记重要讲话在江苏代表委员中引起热烈反响

“

江苏这片土地,承载着习近平总书记和党中央的深切关怀、殷切期望。党的十八大以来,习近平总书记四赴江苏,多次作出重要指示,提出“两个率先”殷切期望,擘画“强富美高”宏伟蓝图,每逢关键时期、重要节点,都会为江苏指航定向。

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”习近平总书记5日下午参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话,在江苏代表委员中引发热烈反响。大家纷纷表示倍感振奋、干劲十足,将牢记总书记嘱托,牢牢把握高质量发展这个首要任务,担负起“勇挑大梁、走在前列”的重大责任,更加信心满怀、砥砺奋进,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局。

现代快报+记者 鹿伟 张瑜 安莹 徐红艳 项凤华 徐苏宁 熊平平 卢河燕 李娜 刘伟娟 杜雪迎

把关键核心技术掌握在中国人自己手中

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。一直以来,科技创新也是江苏高质量发展的强力引擎。

2014年12月13日,习近平总书记顶着夜色来到江苏省产业技术研究院视察,与科研人员亲切交流,强调实现经济持续健康发展,必须依靠创新驱动,实现科技同产业无缝对接,不断提高科技进步对经济增长的贡献度。

全国人大代表、江苏省产业技术研究院院长刘庆现场向总书记报告了产研院这八年来的发展情况,又聆听了总书记的重要讲话,他感觉方向更明确、责任更重了。“我回去后第一件要做的事情,就是系统梳理江苏和长三角地区在战略性产业链上还有哪些‘卡脖子’的问题,按照总书记的要求做到自立自强,让我们的产业链没有风险。”刘庆说,他们给自己定了一个目标,希望在未来能成推动长三角一体化高质量发展的核心引擎。

“总书记非常重视关心科技创新工作,给了我莫大的鼓舞和勇气。”全国人大代表、徐工集团工程机械股份有限公司总工程师

单增海说起与总书记面对面的交流,不禁又回想起2017年12月12日总书记到徐工集团视察的情形。“我们始终牢记总书记‘创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的’谆谆教导,坚持创新驱动,加大科研投入,全力打造国家级创新平台,抢占行业制高点。”

“作为一名科技工作者,我深感责任重大。”全国政协委员、中国工程院院士、南京水利科学研究院总工程师胡亚安说,接下来要聚焦国家战略和行业重大需求,加强原创性引领性科技攻关和基础研究,以实际行动履行高水平科技自立自强的使命担当。

全国人大代表、南京市第一医院心内科常务副主任张俊杰说,越来越深刻地感受到医疗核心技术创新和临床研究转化的重要性。“我们将大力发展技术创新,以疾病为导向、重点设备耗材为突破口逐步替代国外同类产品,攻关中国医疗行业‘卡脖子’工程,推动医疗高科技产业发展,为创新型国家建

设贡献力量。”

对于“加快实现高水平科技自立自强”,全国人大代表、江苏悦达集团董事长张乃文很有感触。“大浪淘沙后必须依靠独立自主的科技引领,尤其是在重点领域、关键环节实现自主可控。”作为在改革开放大潮中成长起来的一家全国重点大型国有企业,他们始终把科技创新放在首位。张乃文说,将按照总书记重要讲话精神,在加快实现高水平科技自立自强上发挥国有企业的引领作用。

“总书记提到的发挥科技型骨干企业引领支撑作用,让我倍感振奋。”全国人大代表,天合光能股份有限公司董事长、总经理高纪凡表示,接下来,将按照总书记的要求,在光伏科学与技术国家重点实验室的基础上,进一步推动开放创新,有效集聚全球人才,切实推动产学研深度融合,不断提高科技成果转化和产业化水平,着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心,从而更好地服务于江苏战略性新兴产业的发展。

高质量培养创新人才,服务高水平科技自立自强

创新的根本在于人才。习近平总书记在讲话中强调,要强化企业主体地位,推进创新链产业链资金链人才链深度融合。

全国政协委员、东南大学副校长金石表示,在今后的工作中要自觉围绕高质量自主培养创新人才这一中心任务,树立新观念,营造良好氛围,不断健全培养体系,强化条件保障,更好地服务于高水平科技自立自强。

作为一名产业工人,全国人大代表,中车南京浦镇车辆有限公司车体车间电焊工、高级工程师孙景南对于总书记提到的“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”印象深刻。“发展高端装备制造业,离不开高技能人才的支持。”孙景南说,她将把总书记重要讲话精神贯彻落实到以后的工作中,落实到新产品的开发、项目的攻关与人才的培养中,带领团队打造世界一流轨道交通产品。

“作为来自高校的代表,我对总书记提出关于科技自立自强的内容印象深刻,做了很多笔记。”全国人大代表、南京航空航天大学航空学院副院长王立峰说,高校教师要为科技创新工作培养更多优秀人才,只有这样才能真正实现高水平科技自立自强,让关键核心技术掌握在中国人自己手里。

全国政协委员,致公党江苏省委副主委、常州市委主委,常州市副市长蒋鹏举说,他在基层分管科技创新工作,接下来将坚持开拓创新,发扬斗争精神,加快搭建智能装备、碳纤维、新能源等领域的重大创新平台,组织创新主体和科研工作者不断攻克“卡脖子”关键技术难题。

“2013年总书记来到江苏团时,我就在

现场,再次现场聆听总书记讲话,我备受鼓舞。”全国人大代表、江苏万顺机电集团有限公司董事长周善红是一名老代表,他从事的行业与智能汽车、物联网汽车零配件研发和制造相关,企业正在加快转型升级,积极开辟新市场。“总书记的讲话,让我们更加坚定了创新创造、高质量发展的信心和决心!”

全国人大代表,江苏省无锡拈花湾文化旅游发展有限公司董事长、无锡灵山文化旅游集团有限公司名誉董事长吴国平,也是时隔十年再次现场聆听总书记的重要讲话。“我们要牢牢把握高质量发展这个首要任务,不断加大创新研发力度,推动文旅企业从传统型企业向现代化产业体系转变。”

努力走在前、挑大梁、多作贡献

当前,国家正着力建设现代化产业体系,推动构建新发展格局。总书记在讲话中指出,加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。

说起总书记对苏州发展的关心,全国人大代表、苏州市市长吴庆文心潮澎湃。“听到我报告了苏州的一组数据,总书记关心地问起相关发展目标。”吴庆文向总书记汇报:相信用力再用10年时间,到2035年建成展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市。“我们对未来发展充满信心。苏州将永葆‘探路者’姿态,在中国式现代化建设中当好排头兵。”

“总书记的重要讲话,为我们开启新征程向第二个百年奋斗目标迈进指明了方向。”全国政协委员,民建中央副主席、江苏省主委,江苏省政协副主席洪慧民说,总书

记在讲话中强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,江苏在谋划经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各个方面都要体现高质量发展要求。洪慧民表示,接下来将围绕服务构建新发展格局、推动高质量发展,深入开展调查研究,积极建言资政,勠力同心,为全面推进中国式现代化江苏新实践贡献智慧和力量。

全国人大代表,江苏省市场监督管理局党组书记、局长沈海斌表示,加快构建新发展格局,要强化公平竞争政策的基础资源,如何畅通国内大循环、进行国内国际双循

环,很重要的任务是要构建全国统一大市场,市场监管部门在这方面责无旁贷。沈海斌认为,在新发展格局当中,还需把长三角一体化结合新发展格局的构建,进一步走深走实,让市场监管领域的一体化,能够更好地服务于国家确定的长三角一体化战略。

全国人大代表、国家甘薯产业技术体系首席科学家、徐州市农业科学院院长李强说,在构建新发展格局上,农产品要进行供给侧结构性改革,他们将牢记总书记的重要讲话精神,贯彻落实新发展理念,坚持农业高质量发展。

为做好“三农”工作指明了方向

农业强国是社会主义现代化强国的根基。在3月5日的审议中,习近平总书记强调,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。

“总书记的鼓励,让我更加坚定了做好农业的决心和信心。”说起与总书记面对面交流的一幕,全国人大代表、镇江市镇江新区永兴农机专业合作社理事长魏巧难掩激动的心情。魏巧代表呼吁更多年轻人扎根“三农”,在乡村振兴的建设过程中出心出力,“只要用心都能做好,农业是大有可为的事业。”

全国人大代表,盐城市建湖县天和生态农业合作社理事长、高作镇陈甲村党总支书记鲁曼也备受鼓舞。“我们将按照总书记的要求,把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,吸引更多有知识、有文化、有理想的青年加入到服务乡村振兴的队伍中来,希望能搭建更好的乡村人才成长平台,开展分层、分类培训,为乡村振兴培养更多青年才俊。”

全国人大代表,江苏固城湖青松水产专业合作社党支部书记、理事长,南京市高淳区砖墙镇茅城村党总支书记、村委会主任邢青松说,在今后的工作中,将牢记嘱托,当好乡村振兴的领头雁,更加努力把螃蟹产业做大做强,延伸产业链条,为农户搭建好共同致富的平台。

“信心更强了,底气更足了,干劲更大了!”全国人大代表,江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记、村委会主任欧阳华说,如今,白塔村村民人均年收入已突破5.5万元,村级可支配收入达1500万元,老百姓幸福指数越来越高。“我将带领村‘两委’班子用实干担当来推动强村富民,不负党和人民的殷切希望。”

让发展成果不断转化为生活品质

“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。”习近平总书记的讲话让代表委员们倍感温暖。

90后全国人大代表、南通市崇川区常青乐龄老年护理院护理人员李楠楠说,总书记在讲话中提到了“强化‘一老一幼’服务”,令她印象深刻。自2018年当选全国人大代表以来,李楠楠每年都带来有关养老方面的建议。“接下来,我们将牢记总书记的嘱托,服务更加贴近老人的需求,不断提升居家养老服务品质。”

“十年后,再次现场聆听习近平总书记江苏代表团的讲话,我倍感振奋,深感责任重大。”南通大学附属医院骨科主任医师刘璠是连任四届的老代表,“这些年来,人民生活持续得到改善,对于我们医务工作者来说,就是要为‘健康中国’战略,保障人民健康作出更大贡献,让发展成果不断转化为生活品质。”

全国政协委员、南京医科大学第一附属医院院长刘云表示,将强化临床医疗技术攻关,守护好人民群众的身体健康。“我们要牢牢抓住国家区域医疗中心建设这一契机,将江苏的优势资源快速输出到医疗资源薄弱地区和领域。”她说,后续他们还要进一步加强技术孵化、人才培养,为基层医疗服务能力提升作出贡献。

发展,归根到底是人的发展。“我向总书记报告说,通过两年来的学习,孩子们‘听党话、跟党走’的信念更加坚定,老师们‘为党育人、为国育才’的初心使命更加强烈,总书记很高兴。”审议现场,听了全国人大代表、淮安市新安小学校长张大冬捎来的孩子们的心声,总书记频频点头,并特意嘱咐,“给孩子们问好啊!”“我们一定牢记总书记的殷殷嘱托,坚持立德树人、铸魂育人,努力培育能担当民族复兴大任的时代新人。”